

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias. - Se publica miércoles y sábados

Año LII. 2.ª época. - Núm. 4.303

Soria. Miércoles 31 de Diciembre de 1930

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58

## Por la paz social

### Enseñanzas para el porvenir.

Los últimos acontecimientos revolucionarios, que han determinado dolorosas y sangrientas desgracias, ponen de manifiesto la necesidad de exaltar la ciudadanía individual para sostener los preceptos del orden, a base del cumplimiento de las leyes y del respeto al principio de autoridad.

La propaganda de ideales políticos y sociales, ajustada a las normas que señalan los textos legales, debe de acogerse con la tolerancia que deseamos obtener en la exposición de nuestros pensamientos; pero así como no hemos de procurar el éxito del sistema de Gobierno que más nos agrade, a tiros, a puñaladas y con atropellos bárbaros, tampoco debemos consentir que los adversarios usen de la violencia y del tumulto para lograr el triunfo de sus doctrinas.

A la sinrazón y a la ilegalidad impuestas por la fuerza, es preciso contestar con la fuerza también, apoyando a los elementos que el Gobierno sostiene para mantener el orden y la ley.

El Capitán General de la quinta región y el Gobernador Militar de esta plaza han solicitado de las entidades económicas y sociales de la provincia que intensifiquen la cooperación, que siempre han prestado, a fin de que el Somatén Nacional adquiriera la eficacia necesaria en la acción de garantizar el imperio de la paz y del orden en las ciudades, en las villas, en las aldeas y en el campo.

Ha sido bien acogida la indicación de las autoridades militares, y la Cámara de Comercio de Soria, acordó, en su última sesión, por unanimidad, rogar a todos sus asociados que se inscriban en la patriótica milicia ciudadana, formando parte de la ya extensa y respetable legión del Somatén provincial.

A la audacia y a la violencia de

las personas que no respetan las vidas y haciendas de sus adversarios políticos, ni el derecho de producir y de trabajar pacífica y libremente, hay que oponer la sensatez y la voluntad firme de los ciudadanos, libres de fanatismos revolucionarios, que acatan las disposiciones en que se inspiran las leyes vigentes.

El Somatén Español no interviene en las contiendas dialécticas que promueven los partidos políticos de izquierdas y derechas; no es, ni puede ser, instrumento al servicio de un bando político; se limita a velar por la defensa del individuo, de la familia, del pueblo y de la nación, cuando, vulnerando los principios del orden, aparezcan masas anarquizantes dispuestas a cometer latrocinios y asesinatos.

Dolorosas experiencias nos han demostrado que todas las desgracias que afligen a España son debidas al incumplimiento de los deberes cívicos que nos corresponde realizar, y este deber elemental de sostener el orden, para que la paz, el trabajo y el progreso no se interrumpian cuando se le anteje a una minoría tumultuaria, es ineludible en las personas que no simpatizan con los procedimientos revolucionarios y aspiran, sin apartarse de la legalidad, a transformar la vida de la nación en los términos que mejor convengan al interés general.

Aisladamente poco puede hacerse en favor de la paz y del orden; pero agrupados los hombres de buen sentido y de honrada voluntad, en las filas del Somatén Nacional, constituirán una fuerza de sensatez, de patriotismo y de abnegación, a la que nunca podrán vencer el atollamiento y las pasiones desbordadas de la revolución aniquiladora y sangrienta.

PHILIPPO

## ESTAMPA

### LOS TALKIES EN SORIA

El reciente estreno en el Ideal de la famosa película sonora "El Desfile del amor", ha puesto sobre los tapetes de las mesas de café y de las camillas familiares el apasionante tema de los "Talkies", estallante de discusiones en todo el mundo.

Ese es el necesario complemento de la disposición que comentamos.

X.

## Historia menuda

Llevaba el diestro Belmonte una temporada bastante desgraciada. Toreó en la feria de Pamplona y estuvo muy poco afortunado. Camino de San Sebastián, y después de un silencio de tres horas, le dijo don Sabino Ucelayeta.

—Mira, Juan, un torero de tu categoría no puede abandonar; tienes que pensar seriamente en lo que te digo.

Y Belmonte, después de una pausa, contestó:

—Don Sabino, la vida es efímera.

## EL AVISADOR NUMANTINO

desea a sus lectores y anunciantes

### feliz y próspero año 1931

#### DESDE PARIS

### Nuevas elecciones o dictadura

En nuestra última crónica decíamos que estábamos en Francia en una situación confusa respecto de la política. Hoy podemos agregar, que, después de las votaciones de la Cámara de Diputados, nos hallamos en un callejón sin salida.

El Gobierno Steeg vive gracias al remiendo del decreto de clausura del Parlamento.

Steeg, en estas condiciones, ante la opinión clara y definida de los diputados del Centro y de la derecha, podrá ser jefe del Gobierno mientras esté cerrada la Cámara.

En el momento en que se presente ante ella fracasará, será derrotado, y Francia tendrá que pasar por una nueva y laboriosa crisis política. Y en ese caso ¿qué sucederá?

¿Encargará el Presidente de la República la formación de Gabinete a las derechas y al centro?

Quizás se ensaye tal. Pero después luego aseguramos, que el nuevo Gobierno se encontrará con una oposición más fuerte. Si el poder se entrega a las derechas, los que con estas votaron últimamente contra Steeg y pertenecen a partidos extremos que siempre son de oposición, se irán con las fuerzas acaudilladas por los Jefes de los grupos izquierdistas, y esas derechas nunca podrían, al menos con la formación actual de la Cámara, tener mayoría.

Cuando no se tiene fuerza en la opinión, los Gobiernos, si han de continuar gobernando, o lo hacen a espaldas de las Cortes o se proclaman dictadores. En el primer caso, no cabe más remedio que buscar nuevas alianzas con los partidos adversarios a cambio de alguna concesión, y eso es lo que está haciendo ahora Steeg. Este va llenando los huecos del Ministerio, no solo con personalidades de los grupos republicanos democráticos y de la izquierda rural, sino que busca colaboraciones en los partidos del centro.

Los antiministeriales no hacen unos días son hoy ministeriales. No son en gran número. Entre ellos está el nuevo ministro Dommann y otros cuatro subsecretarios. Hoy, pues, podría tener el Gobierno cinco votos más de mayoría. Pero, en cambio, saldrán del seno del propio partido de Steeg

algunos descontentos, que confiaban en que serían llamados a ocupar los puestos que se han dado a las oposiciones.

¿Qué soluciones van a darse a la situación política? Darán las que quieran el Presidente de la República y sus asesores, pero nosotros podemos afirmar, que si no se celebran pronto elecciones generales y en ellas no se agrupan para luchar en forma de Defensa nacional o de Cartel, se impone la Dictadura en esta nación, que ya ha sufrido no pocas veces, a pesar de ser el pueblo más liberal del continente europeo.

Jorge DEBLANC

### De aquí y de allá

Año nuevo, vida nueva, suete la gente exclamar, pero en Soria no sabemos cuando vamos a cambiar.

o-o

¿Qué desea usted en 1931? El gobernante. Normalidad. El político. Un acta. El comerciante. Mayores ventas. El agricultor. Menos tributos. El empleado. Más sueldo. El periodista. Supresión de la censura.

Una soltera. Un novio formal. Un enamorado. Que ella no le olvide.

Un soriano. Muchas cosas, pero se conformaría con las siguientes: Terminación de las obras del ferrocarril Soria - Castejón. Resolución del problema del agua. Idem de la cuestión de Valonsadero. Construcción de los ferrocarriles Avila-Segovia-Soria y Haro-Abejar. Idem de un matadero decente y un lavadero adecuado. Grupo escolar de arriba. Escuelas Normales. Un aeropuerto. Estación de autobuses y guarnición.

Pero ¿qué conseguiremos?

o-o

Cádiz tiene el propósito decidido de establecer un cine municipal, a precios módicos, con películas cultas que sirvan para orientar bien la educación del pueblo gaditano.

De esta idea, nacida en la ciudad andaluza, se quiere hacer propaganda, para que la secunden en otras poblaciones.

De algunos ya puede adelantarse lo que dirán:

¿Un cine municipal?... ¿Para qué mejor cine que el salón de sesiones...?

## Temas nacionales

### LA RADIODIFUSION EN ESPAÑA

La Presidencia del Consejo de Ministros ha aprobado las Bases que han de servir de norma en el régimen transitorio para el establecimiento y explotación del servicio de Radiodifusión en España de acuerdo con lo propuesto por la Junta Técnica de Radiocomunicación.

Dichas Bases autorizan la instalación de las siguientes emisoras:

- 1.ª Una Estación potente de onda larga, con una potencia máxima de 60 kilowatios, instalada en Madrid, susceptible de radiar un programa nacional.
- 2.ª Una Estación de onda corta, instalada en Madrid, con distintas longitudes de onda, que alcance a determinados territorios nacionales, colonias y protectorados y a los países hispanoamericanos.
- 3.ª Seis Estaciones regionales en Madrid, Cataluña, Valencia, Andalucía, Galicia y Vascongadas.
- 4.ª Estaciones de carácter local, en poblaciones importantes o zonas no comprendidas en el punto anterior.

Como elemento de asistencia social funcionará una comisión de programas, que tendrá por objeto examinar la constitución de los mismos y vigilar las transmisiones por medio de sus delegados, para evitar la difusión de programas o materias que no sean adecuadas al carácter público o nacional del servicio, contradigan su prestigio moral o científico o provoquen reacciones de los radioyentes: dicha comisión estudiará también la organización de comisiones con la colaboración de elementos culturales, artísticos, etc. de interés general.

Las Bases anteriores son transitorias y registrarán mientras se estu-



CANTARES

Con la guitarra en la mano quiero al año despedir, deseando a mis lectores un risueño porvenir.

Tomando la vida en broma pasan fugaces los años; el dinero y el amor solo causan desengaños.

El domingo le decía su prometida a Teodoro: si me quieres de verdad llévame al cine sonoro.

Los cineastas sorianos quieren aprender inglés para ver si en la pantalla alguna les dice "yes".

Que bajen las subsistencias anhelan los funcionarios y que pronto les concedan subsidios extraordinarios.

Desde Soria a Castejón un ferrocarril harán y así vendrán los navarros a las fiestas de San Juan.

Será el año que comienza de continuas emociones, si suprimen la censura y convocan elecciones.

Es preciso un matadero, decía un concejal-pera; lo que hace falta es dinero y más carne de ternera.

La ronda vá por la calle recordando sin cesar a las muchachas bonitas que no se pueden casar.

Si muchas obras pendientes se ejecutan en un tris; Soria dentro de unos años nos va a parecer París.

Un año más los ediles estudiaron sin cesar proyectos para que Soria llegue a ser puerto de mar.

Al dar las doce esta noche pensaré con emoción en las sorianas que quieren tener un novio-jamón.

Las emociones de un año no me importan un comino; cantando lo comencé y cantando lo termino.

Francisco Soria Montenegro

## Del momento

### El viejo año que se va, y el nuevo que se presenta

—Albricias, hermano. Ya has llegado al mundo.

—Adios, abuelo, ya creo que es hora de que te marches...

—Ah!, ¿pero vienes con exigencias?

—Vengo con mal humor.

—Bien empieza la cosa.

—Peor que acabas tú, no creo que he de terminar yo.

—Según, según mi niño. No todo ha sido malo durante mi vida. Desapareció la Dictadura, se levantó la censura...

—Tienes razón; pero trajiste otras muchas cosas.

—Vámos a ver si tú tienes más suerte.

—¡Suerte! Yo no espero ni la pedrea de los sorteos de la lotería

—Pues si no es con suerte malas.

—Hablemos de otra cosa: ¿Qué consejos me das, viejo astuto?

—Que sigas esperando a la suerte, porque la vida no tiene arreglo más que de esa forma. Si no sale la bola, te aguantas y en paz.

—¿Nada más que eso me dices?

—Nada más.

—Buena lección para morirse de rabia. No te hago caso. Yo voy a ovacionar con rabia todo lo que surja de nuevo, siempre que no se llame vanguardismo, porque entonces es más viejo que tú. Diré a todo que sí, para hacer luego lo que me de la gana. Me interesaré por cobrar a los deudores y haré desesperar a los acreedores. Trabajaré lo menos posible, porque el médico así lo aconseja. Venderé el voto, si alguna vez por una de esas cosas raras tuviera que votar—al mejor postor, que como

todos son iguales, eso llevaré ganando. Me formaré una biblioteca con los libros que vaya pidiendo a los amigos y no devuelva. Seguiré soltero hasta el fin de mi vida, a menos que bajen las subsistencias.

Ahora no prestaré a nadie un duro, ni lo pediré, porque estoy seguro de que no me lo darían. Hablaré de mis grandes empresas en futuro: "Piensa hacer esto u lo otro", porque el presente resulta molesto y el pasado absurdo. Bombardearé mucho a los que tienen medios para elevarme a mí, aunque ni ellos ni yo valgamos una peseta, que es bien poco. Me enfadaré y chillaré mucho a aquellos que yo tema que se enfaden conmigo, porque anticipándome a ello, se abstendrán del enfado que ellos sintieran y pensarán manifestarme. Si continúa habiendo censura, no escribiré, y si hay revolución, la veré pasar desde mi balcón. Y cuando me vaya a morir, si me doy cuenta de ello, me pondré muy alegre, ordenando que mi entierro sea a todo lujo, con bandas de música tras de mí, banquete a todos los concurrentes, teatro, café, y cigarro puro... porque yo no seré quien pague.

—No sigas, infante, no sigas. Estás delirando. Yo no entiendo tus teorías. Has querido nacer con tantas cosas aprendidas que te sobran mis consejos. Allá tú con tus fuerzas para subir la cuesta, que yo me voy a la porra con mi mal humor.

—Que te hundas pronto.

—Adios, niño tonto.

—Adios, viejo estúpido...

Valentín F. de CUEVAS.

## CUENTO

### Desencanto

Pasó arrogante, hermosa, retadora... Menudo y gracioso el andar, el cuerpo escultural, magníficos los ojos. Y una mirada inquieta, eléctrica, dejó a Fernando clavado en el sitio, como herido por el rayo.

¿Qué hacer? ¿Echar raíces en el suelo? ¿Seguir los pasos de la bella desconocida? Continuar su camino indiferente al relámpago de aquella mirada expresiva?

Tras unos momentos de vacilación afianzó su criterio. Seguiría adelante. ¿Qué iba a hacer allí plantado en medio de la acera, como un poste anunciador, sirviendo de estorbo?

Además el brillo de aquellos ojos magníficos teníanle como electrizado, al relámpago centelleante de las pupilas de la bella obscuriense todos los objetos lejanos y próximos, no veía mas que una figura de mujer atrayente, de simpatía avasalladora, y unos ojos rasgados, profundos, inmensos, que lo atraían con fuerza irresistible.

¿Qué feliz sería yo si...! Tuvo un poquitín de miedo a completar la frase, como embargado de imprecisos deseos y contrariado de antemano por cuanto pudiera oponerse al cielo de su dicha.

Paladeó con glotonería la incertidumbre de la primera entrevista, gustó satisfecho las mieles de un amor intenso, inflamable y combustible, recorrió la gama de emociones inéditas que crea para su deleite todo corazón enamorado. Bruceamente frenó el vehículo de sus impulsos amorosos. Y si el cielo de su dicha tuviera ya el amor que merecen sus encantos! ¡Imposible! ¡Imposible! Intentaremos depejar la incógnita.

La bella de los ojos inmensos letivose en el escaparate de una joyería. Apreturó él entonces el paso con objeto de ganar la escasa distancia que los separaba. Vano intento. En el instante preciso en que se proponía dar el paso definitivo, unos brazos hercúleos aprisionaron su cuello, estrujándolo y dando voces de alegría y so presa.

—Fernando! ¿Es posible? ¿Qué encuentro más agradable y más inesperado! ¿Qué haces por aquí? ¿Qué es de tu vida? ¿Hay que ver los años que hace que no sabemos el uno del otro!

Fernando estaba anonadado ante la presencia de aquel amigo a quien no había visto hacia más de doce años. Acompañado de la impresión, que daba un curso tan distinto a sus pensamientos, balbuceó:

—Pues chico, sí; ha sido un encuentro verdaderamente inesperado... Ya ves, aquí estoy... pasando el rato... no sabía qué hacer...

Su contrariedad aún le permitió apreciar una mirada que dirigió la bella hacia el grupo, acompañada de un gesto de impaciencia. Creyó ver algún aliento en aquellos favorables indicios y dijo con alguna energía:

—También yo he recibido una gran alegría no lo dudes; pero en estos momentos tengo un quehacer urgente...

—Para, hombre, para; frena la jaca, amigo; espera siquiera a que te presente a mi mujer; nos hemos citado en esta misma calle y está allí enfrente, esperando que le haga una seña para acercarse. Y Clemente Suárez dijo presentando:

—Josefina Sierra, mi mujer...

Fernando quedose de una pieza, completamente anonadado, sin saber lo que le pasaba.

Si, si; la misma. La del gesto magnífico, cuerpo escultural, ademanes resueltos, andar gracioso y ojos inmensos. La de mirada enigmática, figura interesante de un "dillo" presentado y roto con tanta precipitación.

Habló cuatro tonterías y se despidió atropelladamente.

—Que no dejes de venir a vernos—dijo ya a cierta distancia Clemente.

—Bueno; —contestó Fernando—. Y añadido para sí: espérame sentado... para que no te causes.

Después que los hubo perdido de vista, viendo en un instante derrumbado el castillo de sus ilusiones, exclamó entre rencoroso e indignado. ¡Con lo feliz que me proponía ser yo si este amigo no se hubiera cruzado en mi camino!

Bruno G. Sica.

ECOS

La distribución de la correspondencia.

La Dirección General de Comunicaciones ha publicado la siguiente nota:

"Por circular de esta Dirección General se han dado las órdenes oportunas y las instrucciones complementarias a todas las oficinas de Correos a fin de que a partir del día 1 de Enero próximo se cumpla exactamente lo dispuesto en el Real decreto número 2408, de 7 de Noviembre último, referente a la sustitución en el pago del derecho de entrega de la correspondencia a domicilio con la aplicación a ésta de un sello especial a cargo de los remitentes.

Con arreglo a dicho Real decreto, deberán los expedidores adherir a su correspondencia un sello de Correos de cinco céntimos del modelo especial creado, que ha de sustituir a la cantidad en metálico que hoy abonan los destinatarios a los carteros distribuidores. Dicho sello habrá de ser aplicado a las cartas ordinarias y certificadas y a los pliegos de valores declarados con destino a circular entre poblaciones de la Península, islas Baleares y Canarias, posesiones españolas del Norte de África, Golfo de Guinea y Río Muni y colonias de Río de Oro y La Agüera.

La correspondencia dirigida al interior de las poblaciones y la destinada al Extranjero, así como los demás objetos postales no comprendidos en el párrafo anterior, no deben llevar adherido el sello adicional creado de que se trata. La aplicación del citado sello es independiente de demás que correspondan adherir en concepto de franqueo, certificado, derecho de seguro, urgencia o reembolso a las distintas clases de correspondencia comprendidas en esta reforma, según su naturaleza.

La entrega de correspondencia a domicilio será gratuita desde el día 1 de Enero próximo.

Se ruega al público que, en interés del mejor servicio, tenga presentes las observaciones que anteceden, toda vez que la no aplicación del sello especial aludido será motivo para considerar insuficientemente franqueada la correspondencia afectada por dicha omisión.

Franco y Rada marchan al Uruguay.

El periódico holandés "De Leidse Courant" publica una noticia de su corresponsal en Lisboa diciendo que los aviadores españoles refugiados en Portugal han decidido, en vista de la autorización del Gobierno portugués, marchar a otros países para dedicarse a la aviación.

Franco y Rada han elegido el Uruguay, país en donde figuran honoríficamente nacionalizados a partir del vuelo del "Plus Ultra"; Queipo de Llano marchará a Holanda, en donde piensa emplear sus actividades en una Empresa aeronáutica, y el resto de los aviadores va a Alemania a distintas Empresas de construcción de aeroplanos.

Muerte del boxeador "Ino"

En la carretera de Extremadura, y cuando se dirigía a Madrid en motocicleta el conocido boxeador Inocencio Pérez Prada, en compañía de dos amigos, chocó el vehículo con una camioneta, resultando el citado boxeador herido gravísimamente y lesionado sus dos acompañantes.

Desde los primeros momentos que ingresó en el equipo quirúrgico el infortunado boxeador, los médicos pudieron apreciar que su estado era gravísimo. Además de la doble fractura de la pierna que padecía, observaron los doctores la fractura de la base del cráneo. Con urgencia se acordó practicarle la trepanación, operación que se llevó a cabo a las dos y media de la tarde.

Antes de comenzar a realizarla se avisó a un sacerdote.

En el Equipo se presentaron el padre, el hermano y las hermanas de Inocencio, desarrollándose una tristísima escena.

El doctor Valdovino, ayudado por los doctores García Caballero y Duarte, realizaron la operación indicada, que fué seguida de otras que llevaron a cabo en la pierna fracturada.

"Ino" quedó, al parecer, tranquilo bajo los efectos del cloroformo.

A las cinco y media entró en la agonía el infortunado boxeador. Fué una agonía lenta, que duró hasta las seis en punto, hora en que falleció, rodeado de su familia y de algunos íntimos.

DESDE MADRID

Casa de Castilla

Las entidades que forman esta federación y muy particularmente la juventud de las mismas, prosiguen rodeándose de valiosos elementos, pudiendo continuar ofreciendo veladas que son algo que sale de lo vulgar. Estas veladas tienen la virtud de reunir a los castellanos amantes de su tierra, enriqueciendo su recuerdo con múltiples matices de tiempos pretéritos y amor a lo presente, a los artistas consagrados en su arte y a los noveles que pugnan por llegar al triunfo de su afición artística. Unos y otros forman la compacta familia que hacen de estas fiestas el circuito magnético que dá ánimos para luchar en favor de las provincias hermanas de esta nuestra Castilla.

El arte en todos los tiempos fué heraldado que propagó el progreso y la altivez de los pueblos, es el lenguaje sutil que hablan las almas y que difícilmente pueden expresar las palabras; así el arte de estos concilios íntimos y no menos sagrados que los religiosos, pues arte es religión y de aquél vive ésta; pero el arte, que no entiende de moldes, siempre rebelde, marcha con el tiempo marcando el grado de cultura de los pueblos y sirviendo de guía en su evolución. Por eso nuestros paisanos, adelantándose a la rutinaria costumbre de estos días, que la tradición consagra, se reúnen en íntima asamblea para sancionar con su aplauso el acierto en la ejecución, delicadeza y cuidado en toda su actuación de nuestros amigos que forman la excelente orquesta Balagui, rondalla compuesta de elementos jóvenes en su totalidad, que interpretó, con esmero, distintas partituras, entre otras "El sitio de Zaragoza", consiguiendo dejar en todos la impresión de ser una competente rondalla.

Actuó por vez primera la niña Manolita Martín, que en un estilo muy suyo y agradable nos obsequió con la lectura de poesías de Gabriel y Galán. No será la última vez en honrar nuestra casa con su ya consagrado arte y fué muy felicitada y agasajada por estos viejos castellanos.

Actuó después Ramón Savorido aventajado educando que promete ser un gran barítono, por el gusto que manifiesta en embellecer el canto, y las grandes facultades de voz que posee. La señorita Carmen Alonso Magadán, en el dúo de "La Rosa del Azahar", se reveló como maestra, no desmereciendo en nada de las altas figuras que hasta hoy fueron sus intérpretes. Nuestra constante colaboradora, que tanto gusto pone en la interpretación de obras de ópera, es algo que hermosa y vivifica nuestras reuniones de arte. Recibió nuestro más sincero aplauso.

Castellanos de ambas Castillas, pero en particular los leoneses y los viejos castellanos, ¿qué hacéis que no formáis todos en el centro de vuestra provincia respectiva y dáis más impulso a esta Federación?

Ricardo Paredes.

**CINE IDEAL**  
El Salón de la Atracción

LA SALA DE LOS ÉXITOS  
Presenta desde mañana jueves la superproducción PARAMOUNT  
Totalmente hablada en español

**EL CUERPO DEL DELITO**  
Por Antonio Moreno, María Alba, Ramón P. Reda, Barry Norton  
GRAN ÉXITO

NOTAS.—La taquilla se abre hoy a las 10  
Par que nadie que sin admirar esta hermosa película, el viernes volverá a exhibirse en dos únicas sesiones.

Los pedriscos y la crisis obrera  
Panoramas sombríos

Los que gozáis de ver arder la tea en la cocina; los que aspiráis en vuestras casas el vaho revelador de la matanza; aquellos que contempláis con la serena paz labradora cómo se rezuma la tierra cobrando savia para la nueva cosecha mientras en vuestras paneras se almacena el trigo que asegura vuestro sustento...

Labradores todos que tenéis abrigo y pan: ¡Acordáos de vuestros hermanos que vieron arrasadas sus cosechas por los pedriscos! Sin necesidad de darles nada de lo vuestro, ya que quizá todo lo necesitáis, podéis otorgarles de un modo práctico vuestro apoyo.

Una carta de cada labrador, una comunicación de cada Sociedad y un acta de cada Ayuntamiento, debe hacer saber a los de arriba—cuantos ejercen autoridad—que es vuestro deseo se busque solución a tanta miseria.

Quizás la expresión emocional y concordada de la masa labradora de la provincia hará posible a las autoridades hallar fórmulas para romper o saltar preceptos legislativos, muy buenos para la vida normal, pero muy malos, por lo retardatarios para los casos excepcionales.

Señores de Soria: Ustedes saben lo que el hambre en las masas significa y por lo mismo que lo saben, tan pronto vislumbren que puede cernerse en la capital europea a hablar de crisis de trabajo, fomentan los comedores de caridad o los auxilios domiciliarios y los centros oficiales de todo orden, independientemente de la gestión municipal se aprestan a la resolución de esos conflictos de brazos parados que en realidad, muchas veces, se pueden prevenir por conocerse las causas de antemano.

Todo esto, desde luego muy plausible, merece la generalización y si el arrasamiento de las cosechas ha sido excepcional, bueno será que, contra costumbre, y por excepción, surjan en Soria—sobre la marcha—iniciativas prácticas para remediar la hecatombe de que haya núcleos importantes de familias, casi-pueblos en bloque, que se dejen morir de hambre y de frío.

Excmo. Sr. Gobernador Civil: ¿Conoce V. E. la gravedad y extensión de esta tragedia? ¿Qué ha resuelto la Comisión que el Gobierno nombró sobre este particular?

Excmo. Sr. Presidente de la Diputación: Si no puede—(me consta su buen deseo)—romper el hielo de las disposiciones oficiales en favor de estos pueblos, rasgue sus vestiduras para dejar a salvo su honor de hijo del distrito de Burgo de Osma.

Ilmo Sr. Obispo de la Diócesis: Su autorizada voz reclamando siquiera, el "amaos los unos a los otros" puede ser el aglutinante de tantos corazones que anhelan el medio de solucionar el trágico problema en desarrollo.

Los pueblos devastados no pueden emigrar. Es absurdo pretenderlo. No pueden ganar tampoco el pan nuestro de cada día.

En la parte más importante de la zona siniestrada se halla enclavada la azucarera de La Rasa, donde podían haber comido 3 o 4 meses unos cientos de familias pertenecientes a diez o doce pueblos. San Esteban de Gormaz, Quintanilla de Tres Barrios, Alcubilla, Osma, Lodares, Pedraja, Navapalos, Villanueva, Olmillos e Ines han visto con pavor cómo su último refugio ante la miseria cerraba sus puertas dejando mudas sus máquinas en toda esta campaña.

La remolacha soriana pasará a Valladolid a ser moulurada y con ello el negro horizonte de la falta de trabajo aumenta el dolor del hambre en quien no vislumbra el remedio.

Vender su hacienda, no pueden. Ni mal venderla.

Confundidos todos los vecinos

en la desgracia carecen de metálico para comprarse los unos a los otros y es ilusorio pensar que ningún extraño se sienta bueitre en tanta desolación.

El crédito no puede ser más que personal y ello nada remedía, ya que a las capas inferiores—el 75 por 100—en nada les puede beneficiar.

En tanto los agentes recaudadores siguen presentando los recibos de la contribución al cobro, la Diputación sus liquidaciones a los Ayuntamientos y la prensa de Madrid y el Gobierno preocupados con la crisis del campo... en Andalucía.

¿Qué hacer ante panoramas tan sombríos?

Concertar voluntades, altas y bajas; bastones borleados y birretes con estevas y azadones; alma y corazón; inteligencia y músculos; planes y palancas propulsoras; fe, decisión, ejecución y perseverancia; Querer.

De cuanto se pidió en el mes de julio se ha conseguido mucho aparentemente, pero substancialmente NADA.

El préstamo, anticipo reintegrable, o cualquier otra fórmula económica hecha expresamente a los Ayuntamientos perjudicados para fines concretos de obras municipales—en todos está por hacer—y la aportación decidida presta y sin trabas de la Diputación en cuantos asuntos dependan de ella—yo conozco algunos muy importantes—serían la base EFICAZ para solucionar el drama silencioso que algunas comarcas de la provincia de Soria están viviendo.

Mientras tanto nadie debe dormir tranquilo.

Manuel del Valle

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Para hoy miércoles, anuncia la empresa de este favorecido salón un extraordinario programa, con la proyección de emocionantes cintas y presentación, como fin de fiesta, de la aplaudida atracción internacional "Hermandades Reyes", integrada por dos elegantes señoritas y dos caballeros.

Dicha atracción agrada igualmente al numeroso público que asiste al coliseo soriano y que tendrá ocasión de aplaudir bellas canciones, bailes internacionales de salón y exóticos; originales conjuntos modernos de gran éxito y la insuperable creación del "Baile de las botas".

Mañana jueves, nueva actuación de los "Hermandades Reyes".

PALACE CINEMA

Mañana, jueves, se pasará por la pantalla de este concurrido salón, la grandiosa superproducción de la cinematografía, titulada "Ben-Hur", la película eterna, interpretada por los famosos "ases" de la pantalla Ramón Novarro y May Mc. Avoy.

"Ben-Hur" la formidable producción de la Casa Metro Goldwyn Mayer, con sus emocionantes escenas y su lujosa presentación, está considerada como la primera película del arte mudo.

Para dar una idea de esta joya cinematográfica, cuya crítica hicimos en tiempo oportuno, tan solo diremos que para su realización se construyó un circo romano capaz para cien mil espectadores, se emplearon ciento cincuenta mil camaras y se gastaron más de cincuenta millones de pesetas.

CINE IDEAL

Un éxito grandioso, sin precedentes en nuestra capital, ha sido el obtenido los días 28 y 29 con la inauguración del aparato sonoro en este salón para lucimiento de la magnífica opereta Paramount

"El desfile del amor". Todo Soria ha desfilado también por el Ideal a presenciar ambos acontecimientos.

Mañana jueves tendrá lugar con la presentación del film Paramount, totalmente dialogado en español, "El cuerpo del delito", un nuevo acontecimiento. Interpretan esta película artistas tan conocidos como Antonio Moreno, María Alba, Barry Norton, Andrés de Seguro y Ramón Pereda. El asunto misterioso e intrigante y el atractivo de la palabra en idioma conocido, le harán obtener otro gran éxito. Como es seguro ha de existir igual expectación que el día de la inauguración, "El cuerpo del delito" volverá a proyectarse el viernes.

LA HERNIA (QUEBRADURA)

El HERNIADO debe combatir su enfermedad inmediata y energicamente, no importa cuanto tiempo hace que la padece si la persona es joven o anciana, hombre o mujer. Para curarse solamente tienen los HERNIADOS dos medios racionales a su disposición:

1.º La operación que necesita para efectuarse personas especialmente dispuestas, no obstante lo cual, bien o mal hecha, encierra en sí serios peligros y nunca evita la posible reproducción de la HERNIA.

2.º La CONTENCIÓN ABSOLUTA y PERMANENTE que asegure la desaparición definitiva de la HERNIA, gracias a una acción eficaz y constante sobre la misma, empezando por localizar la lesión y descartar en seguida todo peligro. Esta CONTENCIÓN ABSOLUTA y PERMANENTE, indispensable para alcanzar la curación, se obtiene con los aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas aplicaciones especiales son estrictamente individuales y diversas, gracias a lo cual cada HERNIADO puede desempeñar sin molestia alguna, sus cargos o trabajos por pesados que sean y obtener resultados inesperados por ellos.

Lea Vd. estas cartas que añadimos a las numerosas que se han hecho públicas y cúidese con la precisión y la urgencia que su caso merece:

Valparaiso de Arriba, a 11 de noviembre de 1930. Sr. Don C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona.—Muy señor mío: Es un deber para mí comunicarle mi agradecimiento por haberme curado de una hernia que me producía grandes sufrimientos. Puede publicar que al poco tiempo de seguir el METODO C. A. BOER me encontré completamente bien y que nunca he tenido molestia alguna, a pesar de mis trabajos pesados. Se reitera de usted agradecido s. s., Mariano E. Serrano, VALPARAISO DE ARRIBA, Partido Huete (Prov. Cuenca).

HUELVA, a 11 de diciembre de 1929. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona.—Muy Sr. mío: Para su satisfacción tengo el gusto de decirle que, usados sus aparatos al reproducirse unas hernias inguinales operadas, en poco más de un año me encuentro perfectamente bien. Suyo afmo. s. s. y capellán, J. GUZMAN, párroco de la parroquia Mayor del Apóstol San Pedro, HUELVA.

HERNIADOS y todas las personas que quieran evitar las molestias y las graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído, obesidad, visiten con toda confianza al eminente ortopédico Sr. D. C. A. BOER en Zaragoza, lunes 5 enero, Hotel Europa.

Calatayud, martes 6 enero, Hotel Fornos.

Almazán, miércoles 7, Fonda Comercio.

SORIA, jueves 8 enero, HOTEL COMERCIO.

Burgos, viernes 9 enero, Hotel Norte-Londres.

Aranda de Duero, sábado 10, Hotel Ibarra.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA

Información local.

NOTICIAS

El riego en la provincia.—Hemos tenido el honor de recibir la visita de una Comisión de la importante villa de San Pedro Manrique para hacernos presente la gratitud de aquel vecindario por la defensa que formuláramos de aquella comarca en el artículo recientemente publicado con el título "El riego en nuestra tierra".

Los comisionados de San Pedro Manrique también han visitado al Vicepresidente de la Diputación Provincial, señor Velasco, a fin de exponerle los perjuicios que ha de proporcionarles, de llevarse a efecto, el pantano que se proyecta establecer en el término de aquella villa y solicitan que se instale en lugar más apropiado a fin de que rinda beneficios en la expresada villa y en otros terrenos de la provincia.

Reconociendo el señor Velasco la razón que asiste a la villa de San Pedro Manrique, aconsejó a sus representantes que formularan esta demanda en la Confederación del Ebro, y ayer se trasladaron a Zaragoza para conferenciar con el Ingeniero don Lorenzo Pardo. Mucho celebraremos que sea atendida la petición de San Pedro Manrique y nos satisface en extremo que todos los pueblos interesados en la cuestión del riego empiecen a dar señales de vida para defender sus legítimos intereses.

La Casa de Correos y Telégrafos.—Verificada recientemente la recepción provisional del edificio destinado a Correos y Telégrafos, por el competente encargado de las obras don Anastasio Barrera, se realizan ahora pequeños trabajos de detalle para la próxima instalación de los servicios de Comunicaciones en el moderno edificio. Según nuestras noticias, las oficinas y dependencias de Correos quedarán instaladas pronto y después se procederá a la instalación de las oficinas y aparatos del Centro Telégrafico.

Dentro del próximo año 1931 quedarán inaugurados ambos servicios en la nueva casa.

Al propio tiempo el Ayuntamiento procederá a la apertura de una calle de doce metros en la parte Este del edificio y asegurando urbanizará el antiguo paseo del Espolón, atendiendo los ruegos formulados en la prensa.

Aumento de rédito en las cartillas de ahorro.—En la sesión que ha celebrado hoy el Consejo de Gobierno de la Caja de Ahorros y Préstamos, se ha acordado elevar, provisionalmente, desde primero de Enero, el interés que abona en las imposiciones en Cartillas de Ahorro, con devolución a la vista, al 4 por 100, y en las Cartillas privilegiadas, con imposiciones a plazo, al 4,50 por 100. Este interés se consignará en las actuales cartillas privilegiadas, después de terminar el primer vencimiento semestral.

Igualmente se eleva un medio por ciento, el tipo de rédito en los préstamos, que concede la mencionada Institución.

Contra el Consorcio Resinero.—Ayer se celebró en Cuenca una reunión de representantes de todos los municipios de aquella provincia, convocados por el alcalde conqunense, con objeto de tratar acerca de la disolución del Consorcio Resinero y de la restitución del 20 por 100 de propios. Por el Ayuntamiento de Madrid asistieron los Sres. Fraile y Cortés.

En la próxima reunión se establecerán las bases preparatorias de la Asamblea general de pueblos perjudicados por el Consorcio Resinero, que se celebrará en Madrid en fecha próxima.

Próximo enlace.—Por don Gregorio Jiménez, y para su hijo Adolfo, ha sido pedida la mano de la bella señorita Francisca Labanda, hija de nuestro estimado amigo don Manuel Labanda, de esta capital.

La boda se celebrará en el próximo mes de Febrero.

Felicidades cordiales a la venturosa pareja y hacemos extensiva nuestra enhorabuena a sus respectivas familias.

Cámara de Comercio e Industria de Soria.—En sesión últimamente celebrada, se designó por aclamación la Junta de Gobierno, quedando constituida la Cámara en la forma siguiente:

Presidente, don Sixto Morales; vicepresidente, don Evaristo Rodríguez; tesorero, don Angel Amo; contador, don Angel Jiménez; vocales, don Pedro Beltrán, don Felipe Las Heras, don Gonzalo Ruiz, don Luis González Sarriena, don Daniel López Barquin, don Manuel Labanda, don Pablo Herrero, don Epifanio Ruidrejo, don Gregorio Jiménez, don Daniel Martínez, don Zenón Jiménez Ruidrejo, don Victor Casado, don Teodoro Tovar, don Patricio Martínez, don Eugenio Mateo y vocal cooperador, don Emiliano Vazquez. Enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de ver el acreditado comercio de don Angel del Amo una gran exposición de juguetes, en la que entre otros no menos gusto, figura una preciosa casa de muñecas que llama poderosamente la atención por su gracia y buen gusto; toda amueblada primorosamente, y su correspondiente aluminado chufable a la corriente. Enhorabuena.

Nombramiento.—Ha sido nombrada Auxiliar de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, de Gran Canaria, en virtud de oposición, y con destino a la escuela Normal de aquella isla, la culta señorita Nieves Lerma Ortiz de la villa de Langa de Duero. Reciba tan estudiantosa joven nuestra cordial enhorabuena.

Desprendimiento de tierras en línea del Ferrocarril Santander-Mediterráneo.—El domingo último ocurrió un desprendimiento de tierras, a consecuencia de las recientes lluvias, en la línea del ferrocarril Santander-Mediterráneo entre las estaciones de Villarrojo de la Sierra y Clares. Las aguas arrastraron gran cantidad de tierra en el expresado lugar, quedando detenido el tren número 2, cerca del punto en que sobrevino el derrumbamiento.

De Soria salió un tren de socorro, procediéndose al trasbordo los viajeros y al arreglo de la vía quedando ésta expedita para la circulación de todos los trenes.

La Cantina Escolar.—Por los señores que a continuación se expresan y con destino a la Cantina Escolar, se han recibido los siguientes donativos: Don Adolfo Rodríguez de Celis, 150 pesetas; una señora, 25; señoritas de Garcés, 15; niña Faustina García Casado, 10.

AUTOMOVILES de ALQUILER. Coches de turismo y ómnibus. Velocidad a gusto del cliente. NICOLAS MODREGO MUÑOZ. Precios económicos. Teléfono número 164. Marqués del Vadillo, 4, 3.º derecha.

Defunción.—Ha dejado de existir en Soria, a los setenta y tres años de edad el respetable señor don Pedro Rodríguez García, empujado que fué del Ayuntamiento de Soria, a cuyo entierro asistió gran acompañamiento.

Expresamos a sus apenados hijos don Justo y doña Victoria nuestro sincero pésame por la desgracia que experimentan.

Pesas y medidas.—A partir de día dos de enero próximo se procederá en Soria y en días sucesivos en los demás pueblos del distrito, a la comprobación de pesas y medidas en los establecimientos que están obligados a cumplir dicho requisito, incluso oficinas públicas, ya dependan de la Administración del Estado, de la provincia o del municipio; fábricas, talleres, lagares, garajes, administraciones de líneas de transportes, Expendidos, Sindicatos, Economatos, Comarcas agrícolas, aparatos distribuidores de gasolina y todos los que estén comprendidos dentro del artículo segundo del reglamento.

**BANCO HISPANO-AMERICANO**  
CASA CENTRAL-MADRID  
SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION  
CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS 4% DE INTERES ANUAL  
CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA 2,50% ANUAL  
IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES - CARTAS DE CREDITO - CHEQUES - DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIO DE LOTERIA - CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS VALORES - DEPOSITOS - BOLSA INFORMES COMERCIALES ETC.

CERRALOS, Calleja, 25 y 27 - SORIA

Segundo aniversario  
LA SEÑORA  
**DOÑA ISABEL ALFARO PENA**  
FALLECIO EN LA VILLA DE GOMARA EL 3 DE ENERO DE 1929  
A LOS 79 AÑOS DE EDAD  
(Después de recibir los Santos Sacramentos)  
D. E. P.

Sus desconsolados hijos doña Snsana, don Ricardo y don Conrado; hijos políticos don Pedro Lorenzo, don Evelia y doña Francisca Tudela; hermana doña Lorenza, nietos, sobrinos y demás parientes,  
SUPLICAN a V. la encomiende a Dios en sus oraciones.  
Gómara 24 de Diciembre de 1930.

Las misas que se celebren el día 5 del próximo Enero en la Iglesia parroquial de esta Villa de Gómara y el oficio Fin de Año que se celebrará a las diez y media, serán aplicadas en sufragio de su alma.

**Clínica Médico - Quirúrgica**  
Calle de Numancia, núm. 41. - SORIA  
Rayos X  
Medicina general  
Don Primo Martín Contreras  
MEDICO DE COALFIDA  
CONSULTA DE 11 A 1 LUNES Y JUEVES  
Cirugía general  
Don Luis Santa María  
EX-INTERNO Y MEDICO AGREGADO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID  
CONSULTA DE 11 A 1 TODOS LOS DIAS

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

Consejo de ministros -Referencia de lo tratado en la reunión ministerial.-Se atenderán algunas peticiones de los funcionarios -Quedan aprobados los presupuestos.-El día primero de Marzo se celebrarán las elecciones de Diputados y el día quince las de Senadores.-Peticiones de los ferroviarios.-La enfermedad del mariscal Joffre.-Temblores de tierra en Chile.-Noticias de última hora.

Madrid 31 (8 mañana)

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—A las cinco y veinte de la tarde de ayer dió principio en la Presidencia el Consejo de ministros. Fué el primero en llegar el de Estado y seguidamente el de Economía, quien manifestó que no tenía ninguna noticia que comunicara pues de los asuntos que ocurrirían en España solo podrían informar el Presidente y el ministro de la Gobernación.

Después llegó el jefe del Gobierno acompañado del ministro de Gracia y Justicia. Manifestó el general Berenguer que no ocurría novedad alguna y que existía perfecta tranquilidad en todas partes.

A las nueve de la noche terminó el Consejo y un cuarto de hora antes salió el ministro de Fomento, manifestando que se dirigía a la estación para trasladarse a Málaga, en donde permanecerá unos días. Después salieron los ministros de Instrucción Pública, Estado y Trabajo. Este manifestó que la reunión ministerial había aprobado en líneas generales los presupuestos de todos los ministerios y solo quedaba por terminar algún detalle a cuyo efecto los ministros de varios departamentos celebrarían hoy conferencia con el señor Wais.

Confirmando el ministro de Hacienda que el Consejo había aprobado en conjunto los presupuestos y que solo faltaba la materialidad de ponerlos en limpio, con pequeñas correcciones. Probablemente —agregó— serán llevados los presupuestos a la "Gaceta" para que se publiquen el lunes o el martes. Cuando estén ultimados —dijo el señor Wais— utilizaré una nota a la prensa detallando las cifras globales.

Un periodista preguntó al señor Wais si el Gobierno consentiría que salieran de España trescientos millones de pesetas destinados a la construcción del metropolitano de Buenos Aires y respondió el señor Wais que el sostiene la prohibición de exportar capitales españoles al extranjero. Añadió el señor Wais que el Consejo había aprobado el proyecto de otorgar al Ejército los beneficios que corresponden a los fallecidos y heridos en campaña para favorecer a las víctimas de los sucesos ocurridos en Huesca en los días 12 y 13 del actual, así como a las fuerzas militares que sofocaron las alteraciones de orden público en distintos lugares.

Se acordó autorizar el arriendo de locales en Segovia para el alojamiento de fuerzas de Ingenieros y al Ayuntamiento de Villa Rodrigo se le facultó para demoler las murallas de aquella plaza. También se autorizó la adquisición de terrenos para ampliar un aeródromo en Granada.

NOTA DE AMPLIACION

Madrid.—En la reunión de los ministros, aparte de lo que expresa la nota oficiosa, parece que también se trató de que el Gobierno estudie la posibilidad de atender algunas peticiones formuladas por los funcionarios para que se les mejoren los sueldos.

El Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación dieron extensos detalles de los informes satisfactorios que se reciben de provincias que aseguran que el orden público es completo.

Al acordar el Consejo que se otorguen los beneficios especiales que corresponden a las familias de los muertos y los heridos en campaña, extendiendo tales beneficios a los elementos que tomaron parte en los sucesos de Jaca, eligieron a los Institutos armados y se inició de idea de otorgar también recom-

pensas que demuestren la satisfacción del Gobierno por la conducta seguida por el Ejército. Así mismo se acordó tributar un homenaje al general Lasheras.

LAS ELECCIONES SE VERIFICARAN EN MARZO

Madrid.—Hablando el ministro de la Gobernación ayer con los periodistas afirmó que el día primero de Marzo se verificarán las elecciones de diputados a Cortes y el día quince las de Senadores, empezando a funcionar seguidamente el Parlamento.

LA CRISIS DE LOS MUSICOS ESPAÑOLES

Madrid.—El ministro del Trabajo recibió una comisión de la Asociación de Músicos españoles a la que manifestó que se disponía a apoyarles con entusiasmo porque cree lógicas sus pretensiones y es una amiga la señorita Esperanza, que fue también reina de la belleza por Castilla y León.

EL TEMPORAL

Gijón.—A consecuencia del fuerte temporal los vapores amarrados en el puerto de Muel han choqueado, causándose grandes desperfectos.

MUSEO SOCIAL

Madrid.—El ministro del Trabajo se propone someter a la firma del Rey un decreto estableciendo el Museo social en el ministerio del Trabajo, según las bases desarrolladas por el general Marvá.

Lamenta el señor Sangro que las severidades del presupuesto del Estado le impidan acometer reformas sociales que aumentarían los gastos en su departamento.

EL PLEITO DE LOS FERROVIARIOS

Madrid.—Ha visitado al ministro de Fomento una comisión de ferroviarios para solicitar que se les conceda aumento en los sueldos y jornales. El ministro les manifestó que desde que tomó posesión de la cartera de Fomento se preocupaba de este asunto, que le estudia con gran cariño, y ha pedido datos a las Compañías a fin de poder resolver la cuestión en breve plazo. No puntualizó el ministro la cuantía de los aumentos, pero expuso que el Gobierno se hallaba muy agradecido a la asistencia del personal ferroviario durante los últimos sucesos y así lo expresaba en la "Gaceta", significando la gratitud ministerial especialmente a todo el personal obrero.

LAS SUBDELEGACIONES DE HACIENDA

Gijón.—Se ha celebrado una asamblea de fuerzas vivas, acordándose nombrar una comisión para que se traslade a Madrid y solicite del Gobierno que no sea suprimida la Subdelegación de Hacienda que funciona en dicha población.

LA CRISIS OBRERA

Málaga.—Los propietarios del pueblo de Campillo han comunicado al Gobernador civil que no pueden seguir sosteniendo a los obreros sin trabajo, porque carecen de fondos para mantenerlos. El alcalde de este pueblo solicita del gobernador que se dirija al ministro de Fomento rogándole autorice la realización de obras públicas para remediar la crisis obrera.

EL GOBIERNO CIVIL DE VALENCIA

Valencia.—Se ha hecho cargo del mando de la provincia el presidente de la Audiencia por ausentarse el señor Amado para disfrutar licencia ilimitada a fin de restablecer su salud. El señor Amado se

propone descansar una temporada en una finca de Toledo para donde salió esta mañana.

CONFERENCIA DE AUTORIDADES

Barcelona.—Al medio día de ayer celebraron extensa conferencia el Capitán General, el Gobernador civil y el Director de Seguridad, general Mola. Este salió por la tarde con dirección a Valencia.

LA REINA DE LAS MODISTAS

Valladolid.—Por votación ha sido elegida reina de las modistas para el año 1931 la señorita Antonia Casas, celebrándose una fiesta en su honor en el Teatro Calderón.

En viaje de luna de miel llegó a esta capital Pepita Samper, reina de la belleza que ostentó el título de "Mis España". Se ha detenido en Valladolid para saludar a su amiga la señorita Esperanza, que fue también reina de la belleza por Castilla y León.

LA GRAVEDAD DE JOFFE

Paris.—Continúa la gravedad del mariscal Joffre, héroe del Marne. Durante la tarde de ayer conservó plenamente su conocimiento y soportó la curación sin desfallecer. En la madrugada de hoy se ha acentuado la gravedad.

En la clínica donde se halla el ilustre enfermo se han recibido variosastos de flores, enviados por las entidades oficiales del Pirineo Oriental, comarca en la que nació el insigne caudillo.

DIMISION COMENTADA

Buenos Aires.—Es muy comentada la dimisión que, con carácter irrevocable, ha presentado el doctor Palacios, renunciando al cargo de profesor de Derecho de aquella Universidad.

MOVIMIENTO SISMICO

Santiago de Chile.—En una extensión de trescientas millas al norte de la costa se han sentido temblores de tierra de gran intensidad, que sembraron el pánico en aquella comarca. El mar tomó un color verde y las olas llevaron a tierra gran cantidad de pescado muerto, que demuestra que en el fondo del mar las sacudidas sísmicas fueron violentas.

CONGRESO DE CIENCIAS QUIMICAS

Madrid.—Ha sido aprobado el presupuesto de los gastos que han de efectuarse con motivo de la celebración en Madrid del Congreso Internacional de Ciencias Químicas, que tendrá lugar el año 1932.

EL MINISTRO DE FOMENTO DE VIAJE

Madrid.—En el expreso le noche marchó con dirección a Granada el ministro de Fomento, a quien acompañaba uno de los secretarios del general Berenguer. El señor Estrada fué despedido por numerosos amigos.

ACTO SACRILEGO

Valencia.—Comunican de Gaudía que un individuo llamado Martín Martínez, penetró en la iglesia parroquial y destruyó un hermoso cuadro que representaba la "Oración del Huerto". El autor del hecho ha sido puesto a disposición de las autoridades.

DESFILE DE TROPAS

Madrid.—Ayer por la tarde realizaron un desfile de tropas frente a Palacio algunas fuerzas que habían practicado ejercicios. El monarca se asomó a uno de los balcones, siendo vitoreado.

LOS DESFALCOS EN UNA DELEGACION

Barcelona.—El juzgado del distrito de La Lonja, que es el que interviene en el asunto, ha dictado auto de procesamiento contra el agente Villalonga, complicado en los desfalcos descubiertos en aquella Delegación de Hacienda.

Al cerrar

Madrid 31, (3 tarde).

EL ESTADO DE FRANCO RODRIGUEZ

Madrid.—Continúa en el mismo estado de gravedad el Presidente de la Asociación de la Prensa don José Francos Rodríguez.

TRANQUILIDAD EN TODA ESPAÑA

Madrid.—A causa de haber asistido esta mañana a los funerales por la esposa de Argüelles el ministro de la Gobernación, recibió a los periodistas el Subsecretario quien manifestó que reinaba completa tranquilidad en toda España.

EL PRESIDENTE

Madrid.—El general Berenguer acudió esta mañana a casa del señor Argüelles para darle el pésame por el fallecimiento de su esposa y después asistió a los funerales celebrados en la Iglesia de la Concepción. Desde allí marchó a su despacho del Ministerio del Ejército y recibió al general Kindelán y a los jefes de las diversas secciones de la Presidencia.

EL PARTIDO DE FUBBOL DE MAÑANA

Madrid.—Esta mañana han salido de Lisboa con dirección a esta Corte, los jugadores argentinos que, procedentes de Buenos Aires, se dirigen a España con objeto de tomar parte en varios partidos. Mañana se enfrentarán el equipo argentino y el Real-Madrid, reanunciando gran expectación por presenciar el encuentro.

NUEVO MINISTRO DEL PERU

Madrid.—Esta mañana ha llegado a la Corte el nuevo ministro plenipotenciario del Perú don Oscar R. Benavides.

VIDA OFICIAL

Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia, ha estado esta mañana en el Supremo para devolver la visita que le hicieron los nuevos magistrados.

Han despachado con el Rey el Presidente y el ministro de Marina, los cuales sometieron a la firma de don Alfonso varios decretos. El ministro de Marina, habiendo con los periodistas, les ha dicho en tono humorístico que tenía el cuerpo dolorido a causa de los golpes que había recibido el presupuesto de su departamento para hacer economías.

El general Berenguer ha recibido la visita de una comisión de Segovia que le ha interesado de la ejecución de algunas obras en aquella capital.

DECLARACIONES DE SANCHEZ TOCA

Madrid.—El señor Sánchez de Toca, en unas recientes declaraciones ha manifestado que la presencia del general Berenguer al frente del Gobierno es indispensable para el mantenimiento del orden, frente a la anarquía amenazante y añade que no considera necesaria la convocatoria de Cortes constituyentes.

DISPOSICIONES DEL EJERCITO

Madrid.—El "Diario del Ejército" de esta mañana publica una disposición por la que quedan en situación de disponibles, por estar sujetos a proceso con motivo de los últimos sucesos, los siguientes jefes y oficiales, teniente coronel don José Puig, comandante don Ramón Franco, capitanes, Mi-

gel Gallo, José Solís, Carlos Díaz, Salvador Leñe, José Playa, tenientes, Tomás Carliño, Antonio Hernández, Francisco Albiac, Justo López, Antonio Martínez y Antonio Romero; alféreces, Solá de García Briñas, Arturo Solá de Juan Martínez, Miguel J. Balaguer y otros.

Corres. ondenada administrativa

E. S. Barcelona. Su giro abona suscripción hasta primero Enero 1932; P. R. La Gallega. Id. id. primero Diciembre 1931; A. M. Aguilar R. Alhama. Id. id. 15 Marzo 1931; L. M. Fuentelmonje. Id. id. primero Enero 1932; V. L. Madrid. Id. id. primero Enero 1932; C. M. Olvega. Id. id. primero Septiembre 1931; M. de M. Laina. Id. id. primero Enero 1932; G. R. Aznaga. Id. id. primero Enero 1932; S. V. Santa María Huerta. Id. id. primero Enero 1931.

Anuncios

VACA. Se vende una, de raza montañesa, tres parios a cumplir para el día 4 de Enero. Para tratar con Eladio García, en Morón de Almazán.

MONTE. Se venden varios lotes de monte el valor término de Taroda. Para tratar Felipe de Miguel, en Almazán.

FARMACEUTICO.—Por dimisión voluntaria del que la vacante desempeñando, por traslado a otra localidad, se halla vacante la plaza de Inspector municipal farmacéutico de este pueblo y su partido, compuesto por los pueblos de Lumias, Riba de Escalote, Reñón y este de Argüelles, con dotación o haber anual de 2.000 pesetas, y Residencia, de trescientas pesetas, pagadas por trimestres venidos con cargo a los presupuestos municipales de los ayuntamientos de los respectivos pueblos. A este partido se agrupan, según la nueva clasificación de partidos Farmacéuticos, el pueblo de Barceños, y desde que la agrupación tenga efecto el haber por titular y residencia será la cantidad de mil cien pesetas satisfechas en la forma antes dicha.

Entre todos los pueblos del partido tiene mil setecientos noventa y ocho habitantes de derecho y unas treinta familias pobres. El señor Inspector municipal farmacéutico que resulte elegido, podrá contratar sus servicios particulares con las familias acomodadas de los expresados pueblos que también están vacantes, por lo cual percibirá la cantidad que convenga con las partes contratantes.

Las solicitudes se presentarán ante esta Alcaldía en el plazo de un mes, a contar desde la inserción del presente en el AVISADOR NUMANTINO, pasado el cual, se procederá. Arenillas, 28 de Diciembre de 1930. El Alcalde Gregorio Barrena.

LOS MEJORES PESCADOS DEL CANTABRICO se venden en la Pescadería de Victoriano Liso. Calle Numancia, 37. Soria.

NECESITO CRIADO de labor que sepa manejar buyes. Dirigirse a Manuel la Banda.—Soria.

ARRIENDO. Se arrienda una yunta de labor, o dos, según convenga, incluso la parte de la inserción del presente en el AVISADOR a la hora y a la parte de monte que puede corresponderle como a todo vecino, que son unas diez fanegas; también se venden dos mulas de 4 y 10 años, facultadas para el pago. Para tratar, con Iluminado Huerta, en Maján.

VACA.—Se vende una vaca vacía de 6 años parida de 15 días, dando 20 litros de leche; y un toro de 15 meses, raza mestiza, superior para semental. Dirigirse a Eugenio Lorenzo, Gómara.

DEPENDIENTE se necesita, que conozca el ramo de paquetería o Mercadería. Dirigirse a García Bericat. Ejea de los Caballeros. Zaragoza.

MONTE CARRASCAL, se vende un lote; término de Morón. Para tratar con Eugenio García, en Neguillas.

SE ALQUILA un piso y una planta baja exterior, propia para comercio, industria, almacén etc., junto o separado en Numancia, esquina Tejera. Razon en la misma, don Pascual Borque.

CAMIONETA.—Vendo camioneta Chevrolet 6 cilindros, toda nueva, barata. Informes, Francisco Fernández, Travesía del Campo, núm. 6.

CHOCOLATES "NUMANCIA" Siempre los mejores BALDOMERO BARTOLOME Fábrica y despacho. Bernardo Robles, números 2 y 3. Apartado núm. 29.—SORIA.

AGRICULTORES Abonad vuestras tierras con superfosfato 18/20 garantizado de la Industrial Química de Zaragoza, Dirigirse a Urbano Valera. Estación del Ferrocarril Soria

AUTOMOVIL.—Studebaker de seis cilindros, lujosa carrocería, siete plazas, casi nuevo. Solo ha andado unos dos mil kilómetros. Se vende en cuatro mil pesetas. Dirigirse a la Administración de este periódico o a don Gonzalo Ruiz, en Soria.

VETERINARIO.—Se hallan vacantes las plazas de Inspector municipal de carnes y de Higiene y Sanidad pecuaria de este partido, que lo componen Madridano, Camocina, Valderromán, Losana, Veralejo, Rebollasa de Escudero, Valvedizos, Cañicera y este con mojarra, con la dotación anual, por ambas plazas, de 2.000 pesetas. Asimismo se anuncia vacante el servicio de asistencia a los ganaderos de los vecinos de dichos pueblos, con la dotación anual de doscientas cincuenta fanegas de grano, trigo y cebada, y las pagas en el mes de Septiembre de cada año, y los titulares de los respectivos presupuestos de cada uno más el herraje que produzcan unas 500 cabezas.

Los señores profesores que aspiran a dichas plazas, pueden reunir sus instancias de habilitación remitidas, al Sr. Alcalde de la matriz, durante el plazo de 30 días, pasado el cual, se procederá a Segundo Escrutinio. Para informes, dirigirse a Segundo Escrutinio, en La Muñeda, 22 de Diciembre de 1930.—El Alcalde, Matías Hernández.

TRASPASO.—De conformidad con el dueño de la casa se desea el traspaso de un pequeño café en La Muñeda, con sillas, mesas y licencias. Si el que lo desee, solo quiere el salón, igual se vende el traspaso. Para informes, dirigirse a Segundo Escrutinio, en La Muñeda, o a Félix Romero, en Abejar.

AUTOMOVIL "Fiat" turismo, seminuevo cinco plazas, toda nueva. Año. Razon, Calle Ermitas 11. Almaraz (Soria).

Casa VICEN VILA Tienda, Claustro, 5, Soria. Venta de discos de Fonógrafo. Aparatos parlantes. Aparatos de Radio y material de Radio y eléctrico. Pida audiciones gratis. LA CASA MAS SURTIDA

Daniel de San Pío GARGANTA-NARIZ-ODOS Cinco de Marzo, 2. Telf. 2.844 / ZARAGOZA

MOLINOS.—Se venden dos, uno para harinas y otro para piensos, contiguos uno a otro, en Torlenguca el uno es de 10 metros de salto y el otro de 3, con unas 15 fanegas de tierra junta a los referidos molinos y de regadío, y también su boleta bastante poblada. También son capaces dichos molinos para poder instalar el fluido eléctrico o alumbrado en varios pueblos limítrofes a éste.

Para tratar con su dueño Valero Oliva, molinero en dicho pueblo de Torlenguca.

MONTE.—Se desea vender un lote con abundante leña (encina), para canoarlo en este término municipal de Esteros de Soria, para tratar con el dueño del mismo en dicho pueblo.

TEJERA.—Se arrienda la que es propia del pueblo de la fecha; el que desee interesarse en ello puede dirigirse al Sr. Alcalde, quien dará datos y condiciones para el arriendo. Bayudas de Abajo 25 Diciembre 1930.—El Alcalde, Isaac Molina.

GUARDA.—Desde 1.º de Enero a 30 de Septiembre del próximo año 1931 y con el sueldo de 750 pesetas, se necesita una persona para el desempeño de Guarda particular jurado. Los aspirantes a dicho plaza, lo solicitarán a la Alcaldía por escrito o de palabra, hasta el día 7 de Enero próximo. Antequite 24 de Diciembre de 1930.—El Alcalde, Pascasio Casado.

CASA.—Se arrienda en Almarza mejada y tierra de labor de secano y regadío, junto o separado, en buenas condiciones. Para tratar dirigirse a Felisa Gómez viuda de Julián Pinilla, Calle Real núm. 9 SORIA.

OFICIAL DE BARBERO se ofrece para prestar sus servicios en cualquier punto de la Nación, está bien impuesto en el oficio. Para tratar dirigirse a don Jerónimo Rosalido en Mezquillas (Soria).

VEZA, grano y paja de trigo, se venden en la granja de La Salma (Martialay). Estación S. M. Dirigirse al Apartado número 12 en Soria.

SE-ARRIENDA el molino de la Central Eléctrica de Berlanga de Duero. Dirigirse a Hidroeléctrica Valeránica S. A. en dicho pueblo.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

Capital Social: CIEN MILLONES DE PESETAS Reservas: CUARENTA Y NUEVE MILLONES DE PESETAS Casa Central: MADRID, Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5 (Palacio de la Equitativa)

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés. Créditos personales. Descuento y cobro de Letras sobre España y el Extranjero. Préstamos sobre Valores. Descuento y cobro de cupones. Giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero. Giros telegráficos. Depósitos de títulos, Valores y objetos preciosos. Compra-venta de Monedas extranjeras. Ordenes de Bolsa.

CAJA DE AHORROS

Intereses: CUATRO POR CIENTO ANUAL abonados en 30 de Junio y 31 de Diciembre.

IMPOSICIONES A UN AÑO Intereses: CUATRO Y MEDIO POR CIENTO

Trescientas sesenta sucursales en España y Marruecos.

Sucursal en SORIA Plaza de Aguirre, 4 (Palacio de los Condes de Gómara)

Sucursales en la provincia: Agrada, Plaza Mayor, 7; y Berro de Osma, Universidad, 1.

SORIA.—Imprenta y Librería de E. Las Heras, Canalejas 56 y c/

La Ferretera Soriana

Nuevo Establecimiento de Ferretería, Droguería y Artículos de Caza

Plaza de Aguirre y Estudios 2 - SORIA

Comprando en esta casa será V. uno de sus mejores clientes. Vende más barato que nadie

LA SEÑORA

Doña Catalina del Hoyo Almajano Falleció en Tapiela (Soria) el día 26 de Diciembre de 1930

A los 67 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su esposo Luciano Gallardo Lozano; hijos Miguel, Juliana, Francisca, Dionisio y Lorenzo; hijos políticos Plácida, Andrés, Bernardino, Justo y Justo; sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones, acto por el que les quedarán reconocidos.

Tapiela (Soria) y Diciembre 1930.

IMPORTACION Y EXPORTACION DE MARMOLLES Y PIEDRAS NACIONALES Y EXTRANJEROS

MARMOLES EN BLOQUES Y EN TABLEROS - CORTADORAS - PULIDORAS - MARTILLOS DE AIRE COMPRIMIDO

Talleres de construcción de toda clase de piedras, mármoles y granitos. Especialidad en trabajos de cementerio y gran decoración

## ELOY LABAJOS

Talleres: JUANELO, 25. - TELEFONO, 71.734

Proyectos y presupuestos gratis  
MADRID

Esta casa ha ejecutado los trabajos recientemente hechos en el Círculo de «LA AMISTAD» de Soria.

### PATRONATO DE CATALUÑA

para la  
lucha contra la tuberculosis

BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos con el producto farmacéutico HISTOGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y depauperados.

Barcelona 4 de noviembre de 1928.

El Presidente  
A. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del «HISTOGENO LLOPIS» para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.

«Histógeno Llopis» está dotado en los principales Sanatorios, Dispensarios y Clínicas Nacionales y extranjeras.

VENTA EN TODO EL MUNDO

## COMPANIA TRASATLANTICA

### SERVICIOS REGULARES

#### LINEA DEL CANTABRICO A CUBA-MEJICO

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Enero, de Gijón el 19 y de Córnuca el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 de Febrero.

#### LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL - PLATA

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá de Barcelona el 5 de Enero, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Febrero.

#### LINEA DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK - CUBA

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Enero, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana. Próxima salida el 7 de Febrero.

#### LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA - COLOMBIA

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona

el 25 de Enero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Febrero.

#### LINEA DEL MEDITERRANEO A CUBA NEW-YORK

El vapor MANUEL CALVO, saldrá de Barcelona el 19 de Enero, de Valencia el 20, de Málaga el 22, y de Cádiz el 25 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 21 de Marzo.

#### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor MONTEVIDEO, saldrá de Barcelona el 15 de Enero, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).

Próxima salida el 15 de Febrero.

Servicio tipo Gran Hotel. - T. S. H. - Radiotelefonía - Capilla - Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. También tiene establecida esta Compañía una red de servicio combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: Plaza de Medina del Campo, 8-Barcelona y en la Agencia en SORIA: EPIFANIO RIDRUEJO BARRERO - CANALEJAS, 27. - APARTADO 21.

## Nitrato de Chile

ES EL ABONO INSUPERABLE

Efectos rapidísimos aún con escasa lluvia.

No acidifica las tierras, ni quema las manos

CONTIENE ADEMÁS, YODO

Muchos años de éxito sin igual en toda España lo garantizan

Informes, muestras e instrucciones gratis

COMITE DEL NITRATO DE CHILE

Avenida de Pi y Margall 16. - MADRID

### MARIANO DEL OLMO

Médico Odontólogo

Soria Plaza de Aguirre núm. 1 pral.

Consultas en Almazán los martes, en Calle de Palacio, número 5.

En Burgo de Osma, segundos y terceros domingos de mes, Pensión Lafuente

Agreda y Olvega, últimos y primeros domingos de mes, Fonda la Casina, de Angel Lapeña

Lea V. miércoles y sábados

## EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION E INFORMACION DE LA COMARCA. COLABORACION DE LOS MEJORES ESCRITORES NACIONALES. CORRESPONSALES EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

Redacción y Administración:

Canalejas, 56 SORIA

## LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

60 años de existencia

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento  
Primas recaudadas en el año 1927 Pesetas 18.661.720'33  
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre de 1927 ... .. Id. 9.097.168'76

## La anónima de accidentes

Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales  
Delegado de ambas Compañías en Soria  
DON AUXIBIO GARCIA. - PLAZA MAYOR, 6

# TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

## "LA FAVORITA" CARABAÑA "LA FAVORITA"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS.

## BALLESTEROS

SASTRE

EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA  
Ultimas novedades en géneros del reino y extranjeros  
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año  
Dirección: PLATERIAS, 18 - VALLADOLID



EL RECEPTOR RADIO QUE HA CONQUISTADO TODO EL MUNDO TELEFUNKEN 40

Recibe todas las emisoras europeas, con selector de estaciones, sin antena exterior.

Con el altavoz de membrana plegada Arcofón, conseguirá el máximo rendimiento.

## TELEFUNKEN

A. E. G. IBÉRICA DE ELECTRICIDAD, S. A.

DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE RADIO

### LLOYD SABAUDO

Linea SUD AMERICA (Via Barcelona) SUPERTRASATLANTICO

Conte Rosso 16 ENERO 1931

Linea NEW-YORK (Via Algeiras Gibraltar) SUPERTRASATLANTICO

CONTE BIANCAMANO 9 ENERO 1931

### SERVICIOS AEREO

Linea Barcelona-Marsella-Genova Roma - Napoles - Palermo - Tripoli Salidas de Barcelona los lunes, miércoles y viernes, a las 8. Llegada a Barcelona los martes, jueves y sábados, a las 15'30.

Precios: Barcelona-Marsella Liras 262'00 Barcelona-Genova > 525'00

Agentes generales en España IBERIA - AMERICA, S. A. Barcelona-Riba. Sta. Monica, 31 y 33 Dirección telegráfica: SABAUDO En SORIA, dirigirse a Martín Gonzalo Jodra Canalejas, 37 y 39.

Clinica y Laboratorio Dental Gregorio LUEVAS e hijos ODONTOLOGOS Sub-Inspector de Odontología Canalejas, 70. - Teléfono núm 74 Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga, terceros jueves de mes, Fonda Palacín y en el Burgo, tercer viernes y sábados de cada mes, Fonda Viuda. de Pinilla

## FONDA CASTELLANA

SOBRINOS DE TEODORO MONTES Plaza Igualdad, 1 y Hospital, 39. BARCELONA Precios módicos. Especiales para familia. Trato esmerado. Agua corriente en todas las habitaciones. Baño. Intérprete en todos los trenes. TELEFONO 15.462.

## Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1929 ... .. 686.075'89 Fondo de reserva en igual fecha ... .. 83.939'60 } 770.015'49 Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... .. 329.687'29 Capital en imposiciones id. id. ... .. 9.780.835'23 Importe de los préstamos ... .. 4.146.123'03 Libreas de Ahorro en circulación ... .. 6.522'00 Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde. Cédulas privilegiadas. - Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4 por 100, y se abona por semestres vencidos. Otórga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorros al 4 y medio de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100. Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan a capital social para garantizar el dinero que deposita los imponentes. Dirijase la correspondencia al Director, Plaza del Visconde de Eza, número 3. Baja. Soria.

MARTIN BLAZQUEZ Magallanes 28. Madrid Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mauseles y todo lo concerniente al arte. Especialidad en trabajos de barroquismo pulimentado.

JUAN GARCIA Tratante en ganado de cerda. Almacén de tocinos, jamones, manteca y chorizos especiales. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se vende toda clase de piensos. Telera. 4.-SORIA

VICENTE ALVAREZ Tratante en ganado de cerda Tejera núm. 8 Soria Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante.

DOCTOR GAYA TRASTORNOS DEL EMBARAZO, PARTOS DISTOCICOS - ENFERMEDADES DE LA MUJER Marqués del Vadillo, 8. 1.ª. Soria

JESUS GOMEZ CRESPO Canalejas, 15. SORIA Tiene almacén de tocino, jamones, manteca y embutidos, venta al por mayor y menor. También se vende toda clase de piensos

FABRICA de Aguadientes amizados superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón, de la Mancha y del país. Especialidad en "Anís Recuerda" Antonio Martín Berruazo. Hijo y sucesor de Bonifacio M. Ayuso RECUERDA. - (Soria)

La Fábrica de Cerveza

## SANTA BARBARA

Se fundó en 1815 y produce buena calidad

NO DEJE DE PROBARLA